

**截**至2014年底,中国大陆男女比例严重失调,男性比女性多出3376万人。“80后”非婚人口男女比例为136:100,“70后”非婚人口男女比例则高达206:100,男女比例严重失衡。近日,有专家预测,中国“光棍”危机将在5年后爆发。



河北赵县的赵大姐最近愁眉不展。25岁的儿子还没说上媳妇,她的心里总是压着一块大石头。曾经相过一次亲,女方开口要15万元彩礼。家里拿不出这笔钱,48岁的赵大姐无奈到北京做家政,帮儿子攒钱娶媳妇。

据了解,河北等地农村近几年彩礼上涨得很快,从五年前的不到十万涨到现在的十五万甚至更高。彩礼水涨船高,越来越多的光棍村开始出现。

畸高彩礼和光棍村的背后,是一个非常棘手的现实:中国已经出现严重的性别比失衡,适婚男性人口比女性多出数千万。人口学者、高级统计师姚美雄判断,光棍危机可能于2020年后爆发。

### 性别比失衡严重

根据国家统计局公布的数据,2014年末,中国大陆男性人口70079万人,比女性多3376万。80后非婚人口男女比例为136:100,70后非婚人口男女比例高达206:100,男女比例严重失衡。

为什么会出现这种异常的性别比失衡呢?一般来说,造成一个国家和地区的性别比失衡有两大主要原因:移民和出生性别比失衡。由于移民比例很小,中国人口性别比失衡的根本原因是出生性别比失衡。

在正常的自然情况下,出生性别比一般介于103和107之间,也就是说,每出生100个女婴,相应有103至107个男婴。中国的出生性别比在1980年代之前基本正常,在1982年为107,但之后迅速攀升,1990年达到

111.3,2000年升至116.9,到2004年更高达121.18。尽管自2008年以来出生性别比有所下降,但仍然徘徊在117左右的高位。

国家卫计委在今年初的出生人口性别比治理体系创新研讨会上表示,目前中国出生性别比整体水平依然偏高,其后果已经显现,风险进一步聚集和扩大。

过去20年来,中国出生性别比一直高于115,成为世界上出生性别比失衡最严重的国家。

### 光棍危机

出生性别比失衡的直接后果就是光棍危机。根据国家统计局数据,从1980年到2014年,中国一共出生了6.75亿人,这34年的平均性别比是114.7。按性别比正常值推算,男性比女性多出了3000多万。

“婚姻挤出”很形象地显示了性别比失衡对婚姻的影响——原本相对稳定平衡的婚姻市场因为多出数千万男性变得拥挤,使得多出的男性被挤压出去,被迫成为光棍。

华中科技大学中国乡村治理研究中心研究人员刘燕舞在河南、湖北、贵州等地调研发现,光棍率自80年代中后期至今逐渐加剧上升。此外,光棍大部分集中在农村,有些贫困山区,甚至出现了光棍村。

姚美雄告诉记者,男女性别比失衡会造成早婚、订婚、婚姻买卖现象增多,导致婚姻错位、代际争夺及婚外情、第三者插足、非婚生育以及同性恋、性疾病、性犯罪等社会现象增加,危害社会公共安全。

西安交通大学人口与发展研究所所长李树茁2010年牵头所做的《中国的性别比失衡与公共安全:百村调查及主要发现》证实,大量失婚青年的存在,客观上的确激发了买婚、骗婚、买卖妇女等犯罪行为。接受调查的364个村庄中,有约30%曾发生过骗婚。

风险还远远不止这些。长期进行性别比失衡问题研究的李树茁提出警告,性别比失衡风险通过一定的程式聚集、放大、扩散,可能会促使已有的社会风险更加复杂化、多样化。对这一点,目前我们的认识还很不到位。

### 天平为何倾斜

性别比失衡带来的风险巨大,中国应该如何应对?要找到解决方案,首先要回到原点,看看到底是什么导致了原本比较平衡和稳定的人口性别天平出现了严重的倾斜。

今年初召开的出生人口性别比治理体系创新研讨会上,多位专家提出,出生人口性别比高位运行的罪魁祸首就是性别不平等,群众生育观念落后,男孩偏好仍然严重。

人口学者黄文政、梁建章不赞成这种观点。他们认为,出生性别比失调是性别偏好、生育数量限制和胎儿性别鉴定这三个因素共同作用的后果。这三个因素缺一不可;去掉其中任何一个因素,都不会出现男女比例失调。

“重男轻女的思想在中国和世界一些其他国家和地区一直存在,但中国的男女出生比例在最近几十年才严重偏离正常水平,并高于其他所有国家和地区。严苛的计划生育政策难辞其咎。”黄文政说。

根据2000年第五次人口普查,当年出生性别比为116.9,其中第一胎出生性别比为107.12,第二胎就飙升至151.92,第三胎更高达160.3。从这组数据可以看出,第一胎的出生性别比基本正常,越往后就有更多的二胎被选择性堕胎,从而推高了出生性别比。

如果仅有性别偏好,父母可以通过多生孩子来达到选择性别的目的。但是当性别偏好、生育数量限制和胎儿性别鉴定三个因素都具备时,出生性别比的畸高几乎是难以避免的。

(据《第一财经日报》)

## 40年人工流产总数逾2.7亿

别的人通过胎儿性别鉴定达到目的。

记者曾经在江苏北部农村调查发现,尽管很多医院畏惧惩罚不敢明目张胆做胎儿性别鉴定,但是如果熟人,私下做个B超鉴定性别是很习以为常的事。

至于选择性人工终止妊娠,更加难以监管。没有任何一个意图掉掉女胎的孕妇会主动告诉医生自己的真实目的。由于终止妊娠是计划生育政策下超生怀孕后被认可的处理措施,孕妇只需告诉医生自己肚子里的孩子不

### 新闻链接

#### 男士快速脱单五招数

统计数据显示,过去20年来,中国出生性别比一直高于115,直接导致中国人口性别比严重失衡。有专家推断,光棍危机可能在2020年之后全面爆发。对于这样的“预言”,似乎很多网友不以为然,有的人觉得专家在危言耸听,有的人觉得事不关己,有的人则觉得光棍问题并不会引发所谓“危机”。

面对仍然单身的自己,男士们,你还想自己一个人再过这个节日吗?如果不想一个人过,那么赶紧来看看快速摆脱单身的攻略吧!

#### 学会搭讪

一见钟情也不是不可能,遇上好的机会也千万不要错过,不管是在路上、在餐厅、在商场……如果真的遇到了心仪的TA,那就大胆的去吧。别顾及那么多,或许你的勇敢可以感化TA也说不定呢。不过千万记住搭讪的语气和方式,不要把人吓到了。

#### 参加活动

通过参加各种联谊活动,来扩大自己的朋友圈,会让你能够遇到更多的人,是个脱单的好选择。尤其是在活动中,大家都处于放轻松的状态,不管是朋友的朋友,还是朋友的朋友的朋友……总之,会遇到很多或许陌生但又熟悉的人,只有朋友圈大了,认识的人多了,才有可能尽快脱单。

#### 相亲

如今谈恋爱对很多人都成为了奢侈品,没有时间去认识人是一个很大的问题,因此相亲便是一个很不错的选择。相亲对象的选择有很多种类,比如说通过亲朋好友的介绍、相亲活动的举办、相亲网站的注册、电视相亲节目等等,只要是能够让你认识人的方式便可。约出来,一起吃个饭,走一走,或许之间就来了电。

#### 联系老朋友

多年不见,但是曾经却很好的异性朋友,如今过得怎么样?是否还是一个人呢?或许很久不联系的老朋友正好也处于单身之中,而你们又相互熟悉,多年之后再在一起也说不定呢,千万别忽略了曾经的那些朋友圈。

#### 勇敢表白

如果你心中已经有了暗恋的对象,但是却又一直都不好意思说出口,不如就趁这个机会大胆地说出来吧!很多的伴侣都是通过自己努力争取而得来的,不说出口,怎能知道结果呢?

(本刊综合)